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Амаль 30 гадоў Рэспубліка Беларусь існуе на палітычнай мапе 
сьвету. За гэтыя гады наша краіна адбылася як суверэнная і незалежная 
дзяржава. Была прынятая Канстытуцыя краіны - аснова беларускай 
дзяржаўнасці, уведзены інстытут прэзідэнцтва як гарант міру, 
стабільнасці і бяспекі, пабудаваная дакладная і зладжаная сістэма 
органаў дзяржаўнай улады.  

Сучасная Рэспубліка Беларусь упэўнена ідзе ўласным шляхам 
развіцця. І сѐння ў нас ѐсць галоўнае - мірная, стабільная, прыгожая і 
незалежная краіна. Ёсць гераічная гісторыя, якой мы ганарымся, 
багатую культурную, духоўную спадчыну, традыцыі. 

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь А. Р. Лукашэнка ў ходзе 
штогадовага Паслання да беларускага народа і Нацыянальнага сходу 
Рэспублікі Беларусь падкрэсліў: « Сѐння, калі звонку навязваюцца 

нейкія асераднѐныя каштоўнасці, якія спараджаюць 
безгустоўшчыну, бездухоўнасць , для нас вельмі важна паказаць 
гэтае багацце, захаваць свае ідэалы, пачуццѐ ўласнай годнасці, а 
значыць - захаваць сілу краіны, яе незалежнасць. Мы павінны 
зрабіць нд е для таго, каб зберагчы і прымножыць наша 
культурная спадчына , выхаваць на ім новыя пакаленні ».  

У беларускага народа выдатная літаратура, музыка, жывапіс, 
архітэктура, якія нас сілкуюць і якімі мы захапляемся. Нам дарог наш 
выразны мова, які трэба берагчы, вывучаць і развіваць. Нам пакінутая ў 
спадчыну гераічная гісторыя, якую неабходна памятаць і напаўняць 
новымі здзяйсненнямі, каб з годнасцю даць наступным пакаленням 
беларусаў. Гэта каштоўныя складнікі, якія дазваляюць не згубіцца сярод 
мноства нацый і народнасцяў, адчуваць сябе адзінай самабытнай сям'ѐй, 
шанаваць сваю свабоду і незалежнасць. 

У суверэннай Беларусі ўдалося не толькі захаваць традыцыі, 
але і закласці новыя. Здавалася б, 28 гадоў - адрэзак часу ў 
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гістарычным плане невялікі, але калі шмат значыць ѐн у гісторыі 
краіны. За гэты час малады ая Беларусь паступальна развіваў а сь, 
пераадольваючы цяжкасці, захоўваючы пры гэтым мір і стабільнасць у 
грамадстве, упершыню з'явілася законнае права праводзіць сваю 
ўнутраную і знешнюю палітыку, магчымасць выпрацоўваць формы 
ўзаемадзеяння з усім светам, сфарміраваць свае унікальныя звычаі ў 
розных сферах жыцця ( сацыяльнай, палітычнай, духоўнай ). У іх ліку 
Усебеларускі народны сход, агульнанацыянальная патрыятычная акцыя 
«Беларусь памятае», міжнародны фестываль мастацтваў «Славянскі 
базар у Віцебску», свята « Купалле », дабрачынная акцыя «Нашы дзеці», 
ўшанаванне працаўнікоў вѐскі «Дажынкі», ўручэнне прэмій «За 
духоўнае адраджэнне », Калядны міжнародны турнір аматараў хакея, 
рэспубліканскі баль выпускнікоў устаноў вышэйшай адукацыі і многія 
іншыя.  

За ня поўныя тры дзесяткі гадоў гэтыя звычаі ўжо сталі арганічнай 
часткай нашага беларускага грамадства. У іх нашы дасягненні і лепшыя 
якасці беларусаў: спачуванне і добразычлівасць, душэўны 
высакароднасць і гатоўнасць падзяліцца ўсім, што маем, справядлівасць 
і працавітасць, талерантнасць і любоў да свету.  
  
Калядны турнір аматараў хакея 

З портивный год у Беларусі стартуе святам - міжнародным 
Калядным турнірам на прыз Прэзідэнта. 

З'яўленне такога турніру менавіта ў Беларусі далѐка не выпадкова. 
Хакей карыстаецца велізарнай папулярнасцю ў нашай краіне. Беларусы 
шчыра любяць і горача падтрымліваюць свае любімыя хакейныя 
каманды. Менавіта па ініцыятыве Кіраўніка дзяржавы А. Р. Лукашэнка 
ў студзені 2005 га ды на двух пляцоўках - у Палацы спорту і ў Лядовым 
палацы па вул.Прытыцкага - адбыўся першы Калядны міжнародны 
турнір аматараў хакея на прыз Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь , які 
атрымаў статус традыцыйнага.  

У дэбютных спаборніцтвах ўдзел прынялі 8 зборных: Беларусі, 
Аўстрыі, Славакіі, Швецыі, Украіны, Расіі, Фінляндыі і Чэхіі. Трыбуны 
тады наведалі каля 50 тыс . гледачоў за тры дні. Такія нязменныя 

аншлагі таксама сталі добрай традыцыяй Калядных хакейных 
сустрэч . 

Галоўным прызам турніру была 90 сантыметровая ваза, 
вырабленая на Барысаўскім хрустальным заводзе. У гэтага прыза даволі 
цікавы лѐс: якая выйграла турнір у 2007-м зборная Расіі, у якой 
выступалі запар былыя алімпійскія чэмпіѐны і чэмпіѐны свету, 
папрасіла пакінуць гэты прыз сабе. І замест вазы быў выраблены новы 
кубак - залацісты і магутны, які і па гэты дзень ўручаецца пераможцам. 
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Гэтыя спаборніцтвы прайшлі ў сваім развіцці шмат этапаў: 
мяняліся, сталелі, але галоўнае нязменна - яны заўсѐды былі і засталіся 
чымсьці значна большым, чым проста хакейны турнір. Б Атал на лѐдзе ў 
выкананні вядомых у мінулым хакеістаў - гэта асаблівы шык.  

Характэрна, што з году ў год спартыўны складнік турніру набывае 
ўсѐ большую значнасць, і каманды прыязджаюць у Беларусь не проста 
дзеля таго, каб прыняць удзел у прэстыжным спартыўным шоу, а каб 
гуляць і перамагчы. У сувязі з гэтым памаладзеў склад каманд, яны 
дэманструюць выдатную згулянасць і сапраўдны спартыўны баявы дух. 
Істотна вырас прэстыж беларускага турніру. Менавіта таму Калядны 

турнір неафіцыйна называюць чэмпіянатам свету сярод аматараў.  
Але далѐка не толькі гульнѐй жывы Калядны турнір: гасцей 

нязменна чакае багатая экскурсійная праграма, знаѐміць з прыгажосцю і 
традыцыямі Беларусі, сустрэчы старых і добрых сяброў, дзелавое 
зносіны, падчас якога вырашаюцца многія надзѐнныя і важныя пытанні.  

За час свайго існавання турнір заваяваў прызнанне і папулярнасць, 
таму што сімвалізуе пераемнасць прафесійнага і аматарскага спорту. «А 
яшчэ, - адзначыў А. Р. Лукашэнка , - ѐн лепш любой дыпламатыі 

збліжае народы, умацоўвае сяброўскія сувязі паміж людзьмі розных 
дзяржаў». 

Што асабліва прыемна адзначыць, з нядаўніх часоў кожная 

зборная падчас турніру наведвае адзін з выбраных дзіцячых дамоў з 
дабрачыннай акцыяй: хакеісты дораць дзеткам падарункі і проста 
размаўляюць па душах. А пачынаючы са студзеня 20 18 года, гэта 
яшчэ і вялікае свята дзіцячага хакея: паралельна з галоўнымі 

спаборніцтвамі наймацнейшага вызначаюць хлапчукі, 
аспрэчваючы галоўны прыз легендарнай «Залатой шайбы ». З 
дваровых скрынак і драўляных клюшак гэты турнір вырас да цудоўнай 
арэны і прамой тэлевізійнай трансляцыі, прымусіўшы зірнуць на сябе 
пад зусім іншым вуглом. 

За 15 гадоў свайго існавання Калядны міжнародны турнір на прыз 
Прэзідэнта бачыў нямала зорных персон. Але галоўнае, ѐн працягвае 
аб'ядноўваць вакол хакея свет і дарыць радасць. 

Даведачна . 

У пятнаццаці турнірах прынялі ўдзел каманды з 17 краін: Аўстрыя, 

Беларусь, Германія, Казахстан, Канада, Кітай, Латвія, ААЭ, Расія, 

Славакія, Славенія, Украіна, Фінляндыя, Францыя, Чэхія, Швецыя, 

Швейцарыя, а таксама зборная Балкан (складзеная з хакеістаў Балгарыі, 

Харватыі, Славеніі, Сербіі і Босніі і Герцагавіны). 

Ўручэнне пре мі і «За духоўнае адраджэнне» і прысуджэнне 
спецыяльных прэмій дзеячам культуры і мастацтва, "Беларускі 
спартыўны Алімп»  
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Штогод адзначаць заслугі людзей, жыццѐ і праца якіх служаць 
высокім мэтам, стала ў Беларусі добрай традыцыяй, аналагаў якой няма 
ў свеце. 

У дні навагодніх і калядных святаў у нашай краіне ўшаноўваюць 
тых, хто ўнѐс важкі ўклад у справы міласэрнасці і гуманізму - ўручаецца 
прэмія « За духоўнае адраджэнне » . « Кожны год у гэтыя 

студзеньскія дні мы сустракаемся з асаблівымі людзьмі - тымі, хто 
лечыць нашы душы, хто захоўвае нашу памяць, хто служыць 
міласэрнасці, дабру і прыгажосці , - падкрэсліў А. Р. Лукашэнка на ц 
еремонии ўзнагароджання 10 студзеня 201 7 г. - Гісторыя прадаставіла 
нашым творчым людзям унікальны шанец - ўнесці свой уклад у 

станаўленне беларускай нацыі. Бо менавіта мы з вамі, цяпер якія 
жывуць пакалення, ўвасобілі ў жыццѐ шматвяковую мару нашых 
продкаў - стварылі першае ў гісторыі незалежная беларуская 
дзяржава. І сѐння наша агульная задача - зберагчы краіну і 
перадаць яе свабоднай і незалежнай тым, хто прыйдзе пасля нас » .   

Ўручэнне прэміі «За духоўнае адраджэнне» - сведчанне пастаяннай 
увагі дзяржавы да развіцця ў грамадстве духоўных каштоўнасцей і 
мастацка-маральных традыцый, ідэй чалавекалюбства. 

У гэтыя ж дні становяцца вядомыя імѐны ўладальнікаў 
спецыяльных прэмій Прэзідэнта Беларусі дзеячам культуры і 
мастацтва . Словы падзякі гучаць у адрас людзей, чый талент і поспех 
натхняюць грамадства, дэманструюць прыклад сапраўднага 
патрыятызму. 

Даведачна . 

З 1996 гада прэмія Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь « За духоўнае 

адраджэнне » была прысуджана Ена 111 намінантам. П ремия 

Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь дзеячам культуры і мастацтва (з 1998 

года ) - 302 суіскальнікаў .   

Культура і мастацтва заўсѐды павінны быць крыніцай энергіі і 
жыццястойкасці для людзей, каб « захаваць духоўны імунітэт супраць 
амаральнасьці ». 

У мэтах стымулявання і сацыяльнай падтрымкі дзейнасці ў галіне 
фізічнай культуры і спорту ў 2003 годзе была заснаваная спецыяльная 
прэмія "Беларускі спартыўны Алімп» . На суісканне дадзенай прэміі 
вылучаюцца асобы, якія ўнеслі значны ўклад у развіццѐ фізічнай 
культуры і спорту ў Рэспубліцы Беларусь, якія ажыццяўляюць 
актыўную дзейнасць па папулярызацыі фізічнай культуры і спорту, 
развіццю фізкультурна-спартыўных традыцый, якія садзейнічаюць 
фарміраванню гарманічнай асобы.  

  

Даведачна . 
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За час існавання прэміі лаўрэатамі станавіліся Кацярына 

Карстэн , Дар'я Домрачава , Марына Літвінчук , Марына Арзамасава , 

Эльвіра Термал , Віялета Скварцова, Вольга Мазуронак , Уладзімір 

Шантаровіч , Мікалай Казека , Вольга Уласава, Віктар Капітон, Алена 

Бараноўская, Аляксандр Шымкавяк , Ірына Ільянкова , Наталля 

Шиколенко , Уладзімір Навіцкі, Барыс Еерстен , Руслан Васільеў, 

Сяргей Канашыц . 

У достоенные такіх прэмій людзі робяць свет лепш і светла. Сваѐй 
актыўнай дзейнасцю яны ствараюць вакол сябе атмасферу дабра і 
міласэрнасці , адраджаюць старажытныя традыцыі беларускіх майстроў, 
абуджаюць цікавасць да гістарычных дасягненняў нашых продкаў. А п 
адным на спартыўны Алімп, ўслаўляюць краіну на сусветным узроўні, 
абуджаюць у сэрцах пачуццѐ гонару за свой народ і сваю Радзіму . 

  
Дзень Перамогі - свяшчэннае свята. Рэспубліканская акцыя 
«Беларусь памятае» 

9 мая - самая памятная і ўрачыстая дата ў гісторыі нашага народа, 
якая сімвалізуе яго гераізм, мужнасць і самаадданасць у барацьбе з 
фашысцкімі захопнікамі за свабоду роднай краіны.  

Асноўныя святочныя мерапрыемствы па традыцыі 
праходзяць у беларускай сталіцы з удзелам Прэзідэнта Рэспублікі 
Беларусь А. Р. Лукашэнка . У сваім віншаванні суайчыннікам з Днѐм 
Перамогі Кіраўнік дзяржавы асабліва адзначыў: « Мы шануем гераізм і 
бясстрашнасць абаронцаў Айчыны, якія верылі ў перамогу, мужна 
змагаліся за Радзіму. Высока цэнім самаадданасць працаўнікоў тылу і ўсіх, 
хто ў пасляваенныя гады ўздымаў з руін разбураныя гарады і вѐскі ... 
Захаваць памяць аб подзвігу нашага народа - гэта гістарычны 
абавязак перад мінулым і будучым ». 

У Рэспубліцы Беларусь рэалізуецца шматступенны 
рэспубліканскі праект «Беларусь памятае» , галоўная мэта якога - 
аддаць даніну памяці ўдзельнікам вайны, якія ўнеслі неацэнны ўклад у 
агульную Перамогу . Ён уключае ў сябе шэраг патрыятычных 
мерапрыемстваў (у тым ліку стаў ахопліваць і інтэрнэт-пляцоўкі) з 
актыўным удзелам БООВ, Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі, РДГА 
«Белая Русь», ГА «БРСМ» і іншых грамадскіх арганізацый. Тэматычныя 
праекты да рэспубліканскай акцыі «Беларусь памятае!» Рэалізуюць і ўсе 
найбуйнейшыя СМІ Беларусі.  
 
 

Даведачна . 

У 2016 годзе ў Менску прайшла першая р еспубликанская акцыя-

шэсце «Беларусь памятае». Цяпер яна штогод праходзіць 9 мая ва ўсіх 

населеных пунктах нашай краіны . 
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Сам праект «Беларусь памятае» акумулюе шматлікія ініцыятывы 

па ўсѐй рэспубліцы - адкрытыя дыялогі, інтэрнэт-конкурсы, Чэлендж , 

тэматычныя фотапраекты, мерапрыемствы дабрачыннай акцыі 

«Беларусь памятае», віншаванні ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны з 

Днѐм Перамогі, шэсця з партрэтамі герояў, тэрытарыяльныя і абласныя 

тэматычныя мерапрыемствы і інш .  

Сімвалічна, што менавіта 9 мая 2019 г. ГА «БРСМ» абвясціла аб 
запуску моладзевага марафона «Беларусь памятае. Родныя асобы 
Перамогі » сумесна з Федэрацыяй прафсаюзаў Беларусі, Беларускім 
дзяржаўным музеем гісторыі Вялікай Айчыннай вайны пры падтрымцы 
Беларускай чыгункі і іншых зацікаўленых. У ходзе марафона 

створаны калектыўны палотнішча «Беларусь памятае» і 
аднайменны агульнарэспубліканскі альбом памяці.  

Даведачна . 

Рэспубліканскае палотнішча «Беларусь памятае!» 

Прадстаўлены ет сабой чырвона-зялѐнае палатно з надпісам «1941 

Беларусь памятае 1945» памерам 6 на 12 метраў з нанесенымі імѐнамі 

Герояў Савецкага Саюза і поўных кавалераў ордэна Славы, удзельнікаў 

Вялікай Айчыннай вайны - беларусаў і ўраджэнцаў Беларусі. 

На старонках альбома «Беларусь памятае» размешчаныя 

фатаграфіі і кароткія гісторыі пра якія змагаліся ў Вялікай Айчыннай 

войнаў е сваяках жыхароў Беларусі. 

Сярод найбольш маштабных ініцыятыў - рэспубліканскі 
патрыятычны праект «Кветкі Вялікай Перамогі » , які аб'ядноўвае 
сотні тысяч людзей розных прафесій і ўзростаў. Адзіны сімвал праекта - 
кампазіцыя, якая складаецца з яблыневага колеру і чырвона-зялѐнай 
стужачкі (бутоньерка) . 

Даведачна . 

Яблыневы колер увасабляе шчырую падзяку воінам-героям, 

падарыць сваім дзецям і ўнукам Вялікую Перамогу, магчымасць 

радавацца квітнеючым садам і новыя мірныя перамогі суверэннай 

Беларусі. Каларыстыка элементаў Дзяржаўнага сцяга Беларусі 

падкрэслівае гістарычную значнасць гэтых ўсенародных святаў у 

сучасным беларускім грамадстве.  

Валанцѐры руху ГА «БРСМ» «Добрае Сэрца" актыўна ўключыліся 
ў рэалізацыю дабрачыннай акцыі «Беларусь памятае» , накіраванай 
на аказанне адраснай сацыяльнай дапамогі ветэранам і ўдзельнікам 
Вялікай Айчыннай вайны па навядзенні парадку ў дамах і на 
прыдваровых тэрыторыях і інш. Акрамя таго, у ходзе акцыі моладзевай 
клопатам былі ахоплены помнікі, абеліскі, брацкія магілы невядомых 
салдат. 
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Маштабны праект «Беларусь памятае» стаў ужо не проста 
традыцыйным, але сапраўды ўсенародным. 

  
  
  

Ўрачыстасці на плошчы Дзяржаўнага сцяга 
Герб, сцяг і гімн - гэта абавязковыя атрыбуты моцнага незалежнай 

дзяржавы . Гэта сімвалы суверэнітэту краіны, якія ўвасабляюць у 

сабе нацыянальную ідэю, адлюстроўваюць слаўную гісторыю і 
шматвяковыя традыцыі, падкрэсліваюць нашу самаідэнтычнасьць 
і незалежнасць у выбары шляху развіцця. З'яўляючыся злучным 
звяном паміж пакаленнямі, яны аб'ядноўваюць беларусаў у 
імкненні да справядлівасці, добрасуседстве і свеце.  

Усѐ гэта падкрэслівае нашу свабоду і незалежнасць, а яе 
сімвалічным увасабленнем з'яўляецца плошча Дзяржаўнага сцяга. 
Урачыстае адкрыццѐ плошчы адбылося напярэдадні галоўнага свята 
краіны - Дня Незалежнасці 2 ліпеня 2013 г.  

На ўрачыстым адкрыцці плошчы была закладзена новая 

патрыятычная традыцыя - прынясення клятвы вернасці 
Дзяржаўнаму сцягу - сымбалю і апоры незалежнасці і дзяржаўнасці. 
Упершыню такую клятву вымавілі самыя годныя прадстаўнікі навукі, 
культуры, прамысловасці, спорту.  

Плошчу Дзяржаўнага сцяга адразу ж зацвердзілася ў спісе 
славутасцяў не толькі сталіцы, але і Беларусі ў цэлым, стаўшы месцам, дзе 
праходзяць святочныя мерапрыемствы. 

Даведачна . 

Плошчу ўяўляе сабой круг радыусам 50 м з гранітным пастаментам 

ў цэнтры, на якім размешчаны флагшток з Дзяржаўным сцягам. На 

нахільнай плоскасці пастамента - бронзавы герб Рэспублікі Беларусь 

дыяметрам 2 м. Плошча паведамляецца з галоўным фасадам 

выставачнага павільѐна « БелЭкспа » лесвіцай шырынѐй 24 м. Сіметрычна 

з двух бакоў лесвіцы - тэкст гімна Беларусі і карта краіны. Уздоўж 

пешаходнай дарожкі сем гранітных чатырохметровых стэл з бронзавымі 

гербамі абласцей і г.Мінска . 

Вышыня флагштока - 70 м, яго шырыня 30 з м уверсе і 1,5 метра ў 

падставе . Канструкцыя выканана з нержавеючай сталі. Наверша - у 

выглядзе бронзавай пікі з зоркай. Плошча самага сцяга каля 100 кв м, 

вага 25 да г . Палотнішча выраблена з адмысловай воданепранікальнай 

і не выгараюць на сонца тканіны. Гэта самы вялікі сцяг у краіне. 

З 2016 года на плошчы праходзіць цырымонія прынясення 
Прысягі Узброенымі Сіламі і воінскімі фарміраваннямі краіны на 
вернасць беларускаму народу і Галоўнакамандуючаму Узброеных Сіл 
Рэспублікі Беларусь у рамках цырымоніі ўрачыстага ўступлення на 
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пасаду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь (інаўгурацыі). Гэта дзеянне 
з'яўляецца велічным па сваім маштабе і асабліваму Цырыманіялаў. 

Традыцыйна, напярэдадні Дня Незалежнасці Рэспублікі Беларусь 
(Дня Рэспублікі), на плошчы праводзіцца ўрачыстая цырымонія 
адкрыцця абноўленай Рэспубліканскай Дошкі Пашаны. 

На плошчы таксама праводзяцца значныя моладзевыя патрыятычныя 
акцыі, бяруць свой старт буйныя моладзевыя праекты і мерапрыемствы. 

Цалкам справядліва адзначыў Кіраўнік дзяржавы н а цырымоніі 
адкрыцця плошчы Дзяржаўнага сцяга: « Паважаць і шанаваць нашы 

дзяржаўныя сімвалы - самы першы абавязак і святы абавязак усіх 
чальцоў гэтай вялікай сям'і. Разуменне глыбокага гістарычнага і 
палітычнага значэння герба і сцяга Беларусі, уменне выконваць наш 
гімн, веданне Канстытуцыі - асноўнага закона краіны павінны стаць 
неад'емнай часткай агульнай культуры кожнага беларуса. Неабходна, 
каб у Беларусі сфарміраваўся сапраўдны культ дзяржаўных сімвалаў. 
Каб яны шанаваліся ў кожным беларускім доме, уяўляючы сабой 
прадмет гонару і крыніцу патрыятызму » .  

  
Рэспубліканскі баль выпускнікоў устаноў вышэйшай адукацыі 

Верыць у сябе і ставіць перад сабой высокія і высакародныя мэты - 
вось што, як правіла, жадае Кіраўнік дзяржавы, напутствуя уваходзіць у 
самастойнае жыццѐ моладзь . « Не бойцеся складаных задач, стаўце 

перад сабой амбіцыйныя мэты і ўвасабляць іх у жыццѐ. Пастаноўка 
правільнай мэты - гэта ўжо палова поспеху. І памятайце - вы 
патрэбныя Беларусі, таму што тут ваш дом. Мы чакаем ад вас 
актыўнага прыкладання сіл і старанняў » .   

Даведачна . 

Сваю гісторыю Рэспубліканскі баль выпускнікоў пачынае з 1999 

года. Яго арганізатарамі з'яўляюцца: Міністэрства адукацыі 

Рэспублікі Беларусь, Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, 

аблвыканкамы, Мінскі гарвыканкам.  

На працягу апошніх гадоў колькасць удзельнікаў балю ў сярэднім 

складае 225 чалавек. 

У мерапрыемстве прымаюць удзел выпускнікі ўстаноў вышэйшай 
адукацыі, якія дасягнулі асаблівых поспехаў у вучобе, творчасці, 
спорце, навуковай і грамадскай дзейнасці. Кіраўнік дзяржавы адзначае, 
што падчас штогадовых сустрэч з лепшымі выпускнікамі ВНУ - « 
сапраўды залатым фондам нашай моладзі » - адчувае асаблівую радасць 
і гонар. «Вы - наша будучыня. Я вельмі спадзяюся, лепшае наша 

будучыня. У гэтую залу на Рэспубліканскі баль выпускнікоў вас 
прывяла імправізаваная Дарога поспеху » .  

Вышэйшую адукацыю ў Беларусі атрымліваюць і замежныя 
студэнты - прадстаўнікі больш чым ста краін. На леташні святочны баль 
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ўпершыню былі запрошаны самыя паспяховыя з замежных студэнтаў. « 
Хай гэта стане новай добрай традыцыяй, - прапанаваў А .Г. Лукашэнка . 
- Думаю, што за час вучобы гасцінная беларуская зямля стала гэтым 
дзецям родны і блізкай. Калі хтосьці захоча застацца ці вярнуцца сюды 
зноў, ведайце: мы заўсѐды будзем рады! Тут жывуць вашы сапраўдныя 
сябры ».  

Моладзь - адзін з галоўных прыярытэтаў дзяржаўнай палітыкі 
краіны. Таму ў Беларусі з озданы ўсе ўмовы для таго, каб кожны змог 
рэалізаваць свае здольнасці. Беларускі лідэр перакананы, што « энергія 

і талент маладосці валодаюць дзіўнай сілай, Беларусь - краіна 
вялікіх магчымасцяў . Усѐ атрымаецца, і мы яшчэ не раз з гонарам 
пачуем вашы імѐны ».  

  
Свята « Купалле » ( «Александрыя збірае сяброў») 

Традыцыйным стала штогадовае правядзенне Рэспубліканскага 
свята « Купалле » ( «Александрыя збірае сяброў»). За 10 гадоў свайго 
існавання святкаванне стала яркім сімвалам братняй дружбы народаў 
Беларусі, Расіі і Украіны. Ён так і задумваўся - як свята, які аб'ядноўвае 
суседзяў. «Абсалютна перакананы: такі незвычайны цікавасць паўстаў, 
таму што на гэтай гасціннай зямлі асабліва праяўляецца феномен сілы 
прыцягнення малой радзімы і ўсходнеславянскага сваяцтва, - 
справядліва адзначыў Кіраўнік дзяржавы А. Р. Лукашэнка . - Тры нацыі 

пераплецены гістарычнымі, роднаснымі, духоўнымі каранямі, як тры 
магутных дуба на беразе паўнаводнага і шчодрага Дняпра. Вытокі гэтай 
вялікай ракі пачынаюцца там, у Расіі, затым яна нясе свае воды па 
Беларусі і завяршае шлях у брацкай Украіне. Нібы крывяноснай 
сістэмай звязвае нас моцным вузамі добрасуседства, даверу і адкрытасці. 
Гэта дадзенае нам звыш адзінства здолелі захаваць народы ».  

Паводле слоў беларускага лідэра, гэтая сувязь паўстала з 
перажытых разам цяжкіх і слаўных часоў, пераплялася агульнымі 
культурнымі падзеям і, ўмацавалася сямейнымі саюзамі, з рабіла нас 
моцнымі ў нашым духоўным адзінстве .  

Даведачна . 

Рэспубліканскае свята « Купалле » ( «Александрыя збірае сяброў») 

праводзіцца з 2010 года на працягу двух дзѐн у першай дэкадзе ліпеня на 

беразе р.Днепр ў аграгарадку Александрыя Шклоўскага раѐна Магілѐўскай 

вобласці. Мерапрыемства праходзіць з удзелам Кіраўніка дзяржавы. 

Гэта свята - наша спадчына. У ім усѐ тое, што так характэрна 
беларусам: наш нацыянальны каларыт, гармонія з прыродай, любоў да 
сваіх традыцый і гісторыі, пошук шчасця , імкненне да запаветнай мэты, 
і, вядома, гасціннасць. 
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Штогод свята « Купалле » збірае тысячы гасцей, прафесійных і 
аматарскіх творчых калектываў, артыстаў, майстроў народнай 
творчасці. 

« Купалле » ў Александрыі - гэта нацыянальны культурны брэнд 
краіны. Калі першае свята сабраў 3 тысячы чалавек, то ў 2017 годзе на 
мерапрыемстве пабывала ўжо больш за 100 тысяч гасцей, у тым ліку з 
Германіі, Літвы, Латвіі, Польшчы, Эстоніі, Японіі. З кожным годам 
узрастае цікавасць у гасцей і ўдзельнікаў да гэтага мерапрыемства, 
павялічваецца колькасць краін-удзельніц. Такія сустрэчы - лепшая 

народная дыпламатыя, якая адкрывае людзям нашу самабытную і 
цудоўную краіну.  

Для гасцей свята арганізоўваюцца тэматычныя купальскія творчыя 
пляцоўкі, канцэртныя, забаўляльныя і конкурсныя праграмы, майстар-
класы, выставы, на канцэртных пляцоўках праходзяць выступленні 
лепшых майстроў мастацтваў з усіх рэгіѐнаў Рэспублікі Беларусь, а 
таксама творчых дэлегацый пераважна з краін блізкага замежжа 
(Расійская Федэрацыя, Украіна , Латвія, Літва, Эстонія, Польшча).  

Кульмінацыяй свята з'яўляецца гала-канцэрт, які завяршаецца 
маляўнічым феерверкам і лазерным шоу.  

На працягу некалькіх гадоў у другі дзень свята праходзіць 
ўрачыстая цырымонія ўзнагароджання перадавікоў аграпрамысловага 
комплексу Магілѐўскай вобласці і святочны канцэрт з удзелам 
айчынных і замежных выканаўцаў. 

  
Міжнародны фестываль мастацтваў «Славянскі базар» 

Фестываль «Славянскі базар у Віцебску» - блізкае падзея для ўсіх, 
хто разумее прыроду духоўнай роднасці, ведае свае карані і пачытае 
нацыянальную спадчыну. Паводле слоў беларускага лідэра А. Р. 
Лукашэнка , не выпадкова гісторыя фестывалю пачалася тады, калі 
завяршылася палітычнае жыццѐ дзяржавы, дзесяцігоддзямі які 
аб'ядноўваў многія народы ў адну сям'ю. « На Віцебскай зямлі 

зарадзілася традыцыя, якая зноў змацаваў славянскі свет 
мелодыяй любімых песень, гучаннем дзіўных галасоў, паэзіяй і 
музыкай душы вядомых усім аўтараў і выканаўцаў ».  

«Праз мастацтва - да міру і ўзаемаразумення» - гэтая 
жыццесцвярджальная ідэя, закладзеная ў канцэпцыю «Славянскага 
базару» у год яго заснавання, і сѐння застаецца вельмі актуальнай і 
сучаснай. Можа быць, нават актуальней вялікім і сучасным, чым 
дзесяцігоддзі таму. 

За гісторыю свайго існавання фестываль з сціплага песеннага 
форуму ператварыўся ў значная культурная падзея, стаў адным з самых 
прэстыжных фестываляў не толькі ў Беларусі, але і за яе межамі і набыў 
высокі статус «фестывалю мастацтваў". 
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Ля вытокаў фестывалю стаялі такія легендарныя асобы, як 
Уладзімір Мулявін , Ігар Лучанок , Міхаіл Фінберг , Анатоль 
Ярмоленка, Васіль Раінчык , Аляксандр Ціхановіч , Ядвіга Паплаўская, 
Віктар Вуячыч , Нэлі Багуслаўская, Алена Спірыдовіч і многія іншыя 
дзеячы культуры і мастацтва, ўпісаны залатымі літарамі сваю старонку 
ў гісторыю фестывалю. 

Фестываль ярка і самабытна прапагандуе сучасную і 
традыцыйную культуру Беларусі на міжнародным узроўні, паспяхова 
выконваючы місію захавання адзінай культурнай прасторы славянскіх 
народаў, а таксама спрыяе адраджэнню і развіццю культуры і мастацтва, 
захаванню усяго самага каштоўнага, што нясе ў сабе кожная 
нацыянальная культура. 

Даведачна . 

Сімвалам фестывалю з'яўляецца эмблема ў выглядзе кветкі 

«васілѐк». Кветка, які расце на нотнай постаці, з моманту заснавання 

фестывалю стаў яго адметным знакам, упрыгожваючы сцэнаграфію, 

паліграфічную і сувенірную прадукцыю. 

Таксама «васількі» - ўласная «валюта» фэсту. З'явіліся «васількі» як 

талоны на харчаванне для замежных удзельнікаў на час правядзення 

фестывалю ў 1992 годзе. Расплачвацца імі можна ў пунктах грамадскага 

харчавання г.Віцебска ў перыяд правядзення фестывалю. Банкноты 

перавыдаюць з улікам зносу і эканамічных падзей у рэспубліцы, уключаючы 

дэнамінацыі. 

Больш за чвэрць стагоддзя «Славянскі базар» застаецца верным 
традыцыям жанравай разнастайнасці сваѐй праграмы як фестываль 
мастацтваў, і ў той жа час штогод ўзбагачаецца новымі формамі. У 
рамках фестывалю праходзяць Міжнародны конкурс выканаўцаў 
эстраднай песні "Віцебск" (з 1992), Міжнародны дзіцячы музычны 
конкурс "Віцебск" (з 2003), штогод адкрываючы новыя імѐны 
таленавітых артыстаў. 

«Славянскі базар», на якім за 28 гадоў вырасла цэлае 
пакаленне, поўны добрых традыцый. І адна з іх - ушаноўваць у дзень 
адкрыцця выдатных артыстаў, чыя творчасць садзейнічае ўмацаванню 
дружбы паміж народамі. У гэтых мэтах у 2005 годзе заснавана 

спецыяльная ўзнагарода Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь "Праз 
мастацтва - да міру і ўзаемаразумення» . 

З 2002 года (раз у два гады) на цырымоніі ўрачыстага адкрыцця 
фестывалю ўручаецца Прэмія Саюзнай дзяржавы ў галіне літаратуры і 
мастацтва, якая таксама падкрэслівае непарушную сувязь славянскіх 
народаў і дружалюбны саюз нашых краін. 

З 2003 года неад'емнай часткай фестывалю стаў Дзень Саюзнай 
дзяржавы Беларусі і Расіі. Згодна з паспяховай практыцы апошніх гадоў 
асноўным удзельнікам гала-канцэрта ў рамках Дня Саюзнай дзяржавы 
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па чарзе становяцца беларускія і расійскія калектывы. Пры гэтым у 
склад выканаўцаў штогод ўключаюцца беларускія і расійскія артысты і 
калектывы ў статусе гасцей. 

Геаграфія фестывалю ахоплівае пяць кантынентаў і ўжо 
перавышае 75 краін . За мінулыя гады на фестывалі пабывалі дзясяткі 
тысяч найлепшых прадстаўнікоў славянскай і сусветнай культуры, у 
тым ліку з такіх экзатычных краін, як Бразілія, Гвінея, Манголія, 
Нікарагуа, Сінгапур, Трынідад і Табага і іншых краін, якія паказалі свае 
дасягненні ў галіне музыкі, тэатра , кіно, народнага мастацтва. 

Віцебскі фестываль служыць самым высакародным мэтам . Як 
правільна падкрэсліў Кіраўнік дзяржавы А. Р. Лукашэнка : «Тут 

заўсѐды пануе унікальная атмасфера міжнацыянальнай дружбы, 
якая існуе па-за дзяржаўных межаў, па-за палітычных і рэлігійных 
поглядаў і перакананняў» .  

Удзел у фестывалі прадстаўнікоў з мноства краін сведчыць не 
толькі аб яго папулярнасці, але і аб усѐ большай аўтарытэце 
Беларусі ў супольнасці нацый . Свята мастацтва і дружбы « Славянскі 
базар » - аднагодак суверэннай і незалежнай Беларусі, за гэтыя гады ѐн 
стаў сапраўднай жамчужынай міжнароднага фестывальнага руху і 
візітнай карткай краіны.  

  
Дзень беларускага пісьменства 

Захаванню і развіццю духоўнай спадчыны краіны спрыяе штогадовы 
рэспубліканскі свята беларускага пісьменства. Дзень беларускага 
пісьменства адзначаецца ў першую нядзелю верасня. Яго ц елка - 
папулярызаваць лепшыя традыцыі нацыянальнай культуры, друкаванага 
слова, духоўнасці беларускага народа.  

Гэты свята займае ганаровае месца сярод важнейшых падзей 
культурнага жыцця краіны і з'яўляецца добрай нагодай яшчэ раз 
звярнуцца да спрадвечных нацыянальных традыцый і асэнсаваць іх 
месца ў сучаснасці .  

Даведачна. 

Упершыню свята прайшло ў 1994 годзе ў г. Полацку. Сталіцамі 

свята станавіліся гістарычна і культур але значныя гарады нашай 

краіны: Полацк, Тураў, Навагрудак , Нясвіж, Орша, Пінск, Заслаўе, 

Мсціслаў і многія іншыя.  

У 2019 годзе з лонимская зямля невыпадкова прымала Дзень 
беларускага пісьменства. Гэта край культурных традыцый, якія сваімі 
каранямі сыходзяць глыбока ў мінулае. Унѐс вялікі ўклад п 
ринеманский край і ў развіццѐ беларускага кнігавыдання. 

М ероприятия адбываліся ў святочным Слоніме больш чым на 
дзесяці пляцоўках. Беларускія і замежныя літаратары прынялі ўдзел у 
міжнародным круглым стале « Х удожественная літаратура як шлях 
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адзін да аднаго». Адбылася навукова-практычная канферэнцыя « З 
лонимские чытанні». Вялікую цікавасць выклікаў фінал 
рэспубліканскага т ворческого конкурсу юных чытальнікаў "Жывая 
класіка», які праходзіў у мясцовым драматычным тэатры .  

У аснову канцэпцыі свята пакладзены ідэі папулярызацыі 
дасягненняў отечественнной пісьмовай культуры, роднай мовы і 
літаратуры, пераемнасці духоўнай традыцыі беларускага народа, паказ 
непарушнага адзінства беларускага друкаванага слова з гісторыяй 
беларускага народа, яго цеснай сувязі са славянскімі вытокамі, а 
таксама асэнсаванне гістарычнага шляху пісьменства і друку ў Беларусі.  

За час свайго існавання Дзень беларускага пісьменства стаў 
найважнейшым ідэалагічным мерапрыемствам , значнай падзеяй 
культурнага жыцця краіны. « Вялікая місія Дня пісьменства - 

аб'ядноўваць Усіх беларусаў свету, перадаваць новым пакаленне 
літаратурныя І мастацкія скарбы Нашага народа, любоў ды 
матчынай мовы, выхоўваць беражлівыя адносіны да помнікаў 
даўніны, садзейнічаць Умацаванне пачуцця Гонар за Радзіму » , - 
адзначыў ў прывітанні ўдзельнікам і гасцям дня беларускага 
пісьменства ў г.Слоніме А .Г. Лукашэнка . 

З кожным годам праграма мерапрыемстваў свята становіцца ўсѐ 
больш разнастайнай і насычанай, адлюстроўваючы не толькі гісторыю 
развіцця беларускага пісьменства, але і горада, рэгіѐна, у якім 
праходзіць мерапрыемства. 

  
Ўшанаванне працаўнікоў вѐскі і свята ўраджаю ( «Так жынкі ») 

У Беларусі беражліва захоўваюць прыгожую традыцыю адзначаць 
свята ўраджаю «Так жынкі » . « Шмат гадоў мы падводзілі вынікі 

працы вяскоўцаў восенню, святкуючы « Дажынкі » . Мы 
ўшаноўвалі лепшых працаўнікоў палѐў. Спрадвеку менавіта яны 
лічыліся галоўнымі карміцелямі свайго народа, таму і заставаліся 
адзінымі героямі гэтай імпрэзы да сѐнняшняга дня. Мы і надалей 
будзем беражліва захоўваць гэтую прыгожую традыцыю - 
адзначаць свята ўраджаю » , - асабліва адзначыў Прэзідэнт Рэспублікі 
Беларусь А. Р. Лукашэнка 9 лютага 2018 г. на ўрачыстай цырымоніі 
ўручэння дзяржаўных узнагарод лепшым работнікам аграрнай галіны.   

Займаючыся земляробствам, нашы беларускія продкі адзначалі 
пачатак і канец жніва. Дзень першага снапа называўся «Зажынкі», а 
апошні дзень уборкі атрымаў назву «Дажынкі». Гэтае свята заўсѐды на 
беларускай зямлі хлебаробы святкавалі урачыста і з прыгожымі 
змястоўнымі абрадамі. 

Даведачна . 

Дажынкі, Обжинки, дожон - свята ў гонар заканчэння жніва ў 

Беларусі аб тмечал ся вельмі ўрачыста, з прыгожымі змястоўнымі 
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абрадамі, каб аддзячыць ніву, выгадавала хлеб, усе вядомыя нябесныя і 

зямныя сілы, духаў, продкаў і паклапаціцца аб новым ураджаі, 

забяспечыць прыхільнасць духу палѐў на наступны год. 

Першыя рэспубліканскія « Дажынкі » прайшлі ў г. Столін 
Брэсцкай вобласці. Яны далі другое дыханне, моцны імпульс гэтаму 
палескаму гораду, раѐну, і ўсѐй рэспубліцы ў цэлым, яе 
аграпрамысловаму комплексу.  

Шмат гадоў у г. Столін пастаянна праводзілі унікальныя святы « 
Палескі кірмаш », якія ўяўлялі сабой вялікія кірмашы. На цэнтральных 
вуліцах горада і ў парку разбівалі намѐты, ўсталѐўвалі плеценыя 
загарадзі з лазы, стваралі так званыя сельскія падвор'і, кожнае з якіх 
было па-свойму непаўторная. Дух столінскіх восеньскіх кірмашоў і 
ўзялі за аснову арганізатары першых рэспубліканскіх « Дажынак ». Да 
таго ж ураджай збожжавых і зернебабовых у раѐне тады атрымалі самы 
высокі ў вобласці. Не выпадкова ў мясцовых хлебаробаў было больш за 
ўсѐ ўзнагарод.  

Традыцыя абнаўляць і добраўпарадкоўваць райцэнтры і пасѐлкі, 
рабіць капітальныя рамонты вуліц, дамоў, арганізоўваць грандыѐзны 
свята ўраджаю пайшла таксама ад першых « Дажынак ». Да іх у 
райцэнтры адрамантавалі бібліятэку, гасцініцу, іншыя будынкі, абнавілі 
пакрыццѐ цэнтральнай вул . Леніна , усталявалі агароджу, мадэрнізавалі 
вулічнае асвятленне, здалі ў эксплуатацыю новы будынак раѐннай 
бальніцы і паліклінікі. 

Даведачна . 

Па ініцыятыве Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь А. Р. Лукашэнка ў 

1996 годзе прайшоў першы фестываль-кірмаш « Дажынкі » , на доўгія 

гады стаў сапраўдным святам для работнікаў АПК. 

Да 2014 года мерапрыемства праводзілася ў рэспубліканскім 

фармаце, зараз арганізуецца ў адным з раѐнных цэнтраў Беларусі 

кожнай вобласцю самастойна. Штогод змяняючы месца свайго 

правядзення, фестываль дапамагае кардынальна змяніць вонкавы 

воблік малых гарадоў Беларусі. Такі фармат дае магчымасць значна 

палепшыць якасць жыцця і побыту іх жыхароў. 

Добраўпарадкоўваюцца вуліцы, дарожная інфраструктура, 

рэканструююцца або ўзводзяцца сацыяльныя аб'екты.  

З 2018 года аднавілася традыцыя ушаноўваць перадавікоў 

аграрнай галіны Рэспублікі Беларусь на рэспубліканскім узроўні з 

правядзеннем ўрачыстага мерапрыемствы ў г.Мінску . 

Святкаванне дажынак ідзе з глыбіні народнай культуры і ўслаўляе 
чалавека-працаўніка. Толькі працаўнікі вѐскі ведаюць сапраўдную 
цану ўкладзенага ў зямлю працы. І нягледзячы на тое, што на 
дапамогу аграрыям прыйшлі індустрыяльныя і навуковыя дасягненні 
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цывілізацыі, праца земляробаў па-ранейшаму застаецца адным з самых 
напружаных і цяжкіх.  

  
Падтрымка таленавітай моладзі 

Беларусь - краіна таленавітых людзей. І сѐння ў краіне створаны 
ўсе ўмовы, каб адораная моладзь магла сябе паказаць. У 1996 годзе ў 
рэспубліцы створаны спецыяльныя фонды Прэзідэнта Рэспублікі 
Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў , 
а таксама спецыяльны фонд Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па 
падтрымцы таленавітай моладзі .  

Даведачна . 

За 23 гады дзейнасці (з 1996 па 2018 год уключна) спецыяльны фонд 

Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адораных 

навучэнцаў і студэнтаў прыняў рашэнні аб заахвочванні 35 922 

навучэнцаў і студэнтаў 3 687 педагагічных і навуковых работнікаў, 

якія ўнеслі асаблівы ўклад у развіццѐ здольнасцяў таленавітай моладзі. 

Лепшым 120 інтэлектуальным і творчым аб'яднанням навучэнцаў і 

студэнтаў, якія заваявалі грамадскае прызнанне перспектыўнымі 

распрацоўкамі і дасягненнямі, аказана фінансавая падтрымка фонду.    

Стыпендыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь прызначаныя 6 426 

студэнтам, паспяваючым на 9-10 балаў і актыўна ўдзельнічаюць у 

навукова-даследчай жыцця ўстановы вышэйшай адукацыі.  

Лаўрэатамі фонду за 23 гады сталі 1 086 навучэнцаў, 

атрымаўшы х яркія перамогі ў міжнародных інтэлектуальных 

спаборніцтвах, з іх 342 студэнта і 744 навучэнцаў.  

І адно з самых яркіх кірункаў такой працы на ўзроўні агульнай 
сярэдняй адукацыі - алімпіядны рух па 18 вучэбных прадметах. Кожны 
год у ім на розных этапах спрабуюць свае сілы каля 600 тысяч вучняў. 
Усіх уладальнікаў дыпломаў заключнага этапу алімпіяды падаю для 
заахвочвання ў савет спецыяльнага фонду Прэзідэнта па сацыяльнай 
падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў, ѐсць у такіх хлопцаў і 
льготы пры паступленні.   

З пераможцаў рэспубліканскай алімпіяды фармуюць каманду, якая 
прадстаўляе нашу краіну на міжнародным узроўні. У пераможцаў 
міжнароднага этапу таксама ѐсць важкія бонусы: кожны год 
Мінадукацыі сцвярджае пералік алімпіяд, якія даюць права на 
паступленне без экзаменаў. 

Шмат магчымасцяў праявіць сябе і ў таленавітых студэнтаў. З 
мэтай прыцягнення ў навуковую сферу таленавітай моладзі 
Міністэрствам адукацыі штогод праводзіцца рэспубліканскі конкурс 
навуковых работ студэнтаў. З мэтай прыцягнення ў навуковую сферу 
таленавітай моладзі Міністэрствам адукацыі штогод праводзіцца 
рэспубліканскі конкурс навуковых работ студэнтаў.  



16 
 

Арганізуецца штогадовы конкурс навукова-даследчых работ 
дактарантаў, аспірантаў, суіскальнікаў і студэнтаў для іх выканання за 
кошт сродкаў рэспубліканскага бюджэту, прадугледжаных 
Міністэрствам адукацыі на вылучэнне грантаў. Мэта такога конкурсу - 
адрасная падтрымка аспірантаў, дактарантаў, сушукальнікаў і 
студэнтаў, якія навучаюцца ў падпарадкаваных Міністэрству адукацыі 
установах і якія дабіліся найлепшых вынікаў у навукова-даследчай 
дзейнасці, а таксама стварэнне дадатковых умоў для стымулявання 
таленавітых маладых навукоўцаў, якія выконваюць навуковыя 
даследаванні з арыентацыяй на практычнае прымяненне іх вынікаў у 
розных галінах эканомікі. 

Даведачна . 

На сѐнняшні дзень у банк даных адоранай моладзі ўваходзяць б 

олее 6 тыс. Маладых людзей . 

  

Усебеларускі народны сход 
Усебеларускі народны сход па праву з'яўляецца адной з 

найважнейшых формаў прамой дэмакратыі і апраўдаць сябе грамадскім 
інстытутам сучаснай Беларусі. «Адкрыты і сумленны размова з 

людзьмі стаў нормай жыцця для ўлады і ўсіх службовых асобаў 
дзяржавы» , - падкрэсліў беларускі лідэр, выступаючы на V 
Усебеларускім народным сходзе. 

Даведачна . 

Такі кансалідаваны фармат разгляду ключавых задач і кірункаў 

развіцця краіны на перспектыву в е акрепился: у суверэннай гісторыі 

Усебеларускі народны сход праходзіла ўжо пяць разоў (1996, 2001 

года, 2006 года, 2010 года, 2016).  

I Усебеларускі народны сход адбылося ў Мінску 19 - 20 

кастрычніка 1996 г. На ім прысутнічалі 4787 дэлегатаў, 113 чалавек 

былі запрошаны ў якасці гасцей. У гэты перыяд перад рэспублікай, 

якая выходзіла з крызісу пачатку 90-х гадоў мінулага стагоддзя, стаялі 

сур'ѐзныя задачы. Трэба было спыніць інфляцыю, скараціць дэфіцыт 

дзяржбюджэту, не загразнуў у абавязках. 

II Усебеларускі народны сход прайшло 18 - 19 мая 2001 г. Да 

гэтага часу ў жыцці рэспублікі адбыліся істотныя перамены. На двух 

рэферэндумах беларускі народ вызначыў канстытуцыйны лад краіны, 

вырашыў моўныя праблемы, зацвердзіў дзяржаўныя сімвалы. Была 

створана эфектыўна дзеючая сістэма дзяржаўнага кіравання. 

У якасці стратэгічнай мэты на новае пяцігоддзе была вылучана 

задача павышэння дабрабыту народа і ўзроўню яго жыцця. 

Прыярытэтамі сталі: харчаванне, экспарт, жыллѐ, інвестыцыі і 

інавацыі. 
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III Усебеларускі народны сход адбылося 2 - 3 сакавіка 2006 г. на 

форум прыбыла 2 , 5 тыс. Дэлегатаў. У яго рабоце прынялі ўдзел і 

ганаровыя госці, грамадска-палітычныя дзеячы Расіі і Украіны, 

прадстаўнікі беларускай дыяспары за мяжой, кіраўнікі 

акрэдытаваных у краіне дыпламатычных місій . 

Чарговы пяцігадовы этап дзяржаўнага будаўніцтва праходзіў 

пад лозунгам «Дзяржава для народа, для чалавека». 

IV Усебеларускі народны сход прайшло ў Мінску 6 - 7 снежня 

2010 г. У рабоце форуму прынялі ўдзел 2 , 5 тыс. Дэлегатаў. У парадак 

дня IV Усебеларускага народнага сходу былі ўнесены пытанні аб 

выніках рэалізацыі Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця 

Рэспублікі Беларусь на 2006 - 2010 гады і аб асноўных палажэннях 

Праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь на 

2011 - 2015 гады. Праект праграмы развіцця на наступную пяцігодку 

папярэдне быў унесены на шырокае грамадскае абмеркаванне. 

V Усебеларускі народны сход адбылося ў Мінску 22 - 23 чэрвеня 

2016 г. Удзельнікамі мерапрыемства сталі 2 , 5 тыс. Чалавек. На 

форум запрошаны каля 150 гасцей, у тым ліку амаль 100 - з-за мяжы. 

На парадак дня сходу быў вынесены праект Праграмы сацыяльна-

эканамічнага развіцця краіны на пяцігодку. Галоўная мэта - павышэнне 

якасці жыцця насельніцтва на аснове росту канкурэнтаздольнасці 

эканомікі, прыцягнення інвестыцый і інавацыйнага развіцця.  

Дэвіз «Разам - за моцную і квітнеючую Беларусь», узяты за аснову V 
Усебеларускага народнага сходу, сімвалізуе пераемнасць і з'яднанасць 
грамадства дзеля дабра Радзімы. «Мы цэнім грамадскую думку, пажаданні і 
прадуктыўныя ідэі, якія накіраваны на паступовае развіццѐ рэспублікі ў 
эканамічным, сацыяльным і культурным планах. Беларусы хочуць захаваць 
мір і спакой у краіне, настроены на стваральную працу ў імя сваѐй будучыні 
і будучыні падрастаючага пакалення », - адзначыў Кіраўнік дзяржавы. 

У рэзалюцыі пятага Усебеларускага народнага сходу ключавой 
задачай на будучае пяцігоддзе пазначаныя аднаўленне і забеспячэнне 
далейшага ўстойлівага эканамічнага росту як асновы для паспяховай 
жыцця будучых пакаленняў.  

Падчас працы Усебеларускага народнага сходу была разгорнута 
гарачая лінія, на якую мог патэлефанаваць любы ахвочы і выказаць свае 
прапановы адносна сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны. 

Даведачна . 

Яшчэ падчас форуму была агучана статыстыка званкоў. 

Паводле слоў старшыні Палаты прадстаўнікоў У . Андрэйчанка, да 

канца другога дня работы Усебеларускага народнага сходу на лінію 

паступіла больш як 420 зваротаў грамадзян. Большасць з іх закраналі 

сферы ЖКГ і будаўніцтва, аднак шмат хто тычыліся сацыяльнай 

палітыкі і працоўных адносінаў. Разам з тым званкі паступалі не 
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толькі з праблемнымі пытаннямі, аператары нярэдка прымалі і словы 

ўдзячнасці ў адрас розных арганізацый з нагоды ўжо аказанай 

дапамогі.  

Ф орум з усѐй відавочнасцю паказаў, што народаўладдзе 
з'яўляецца найважнейшым інструментам прыняцця лѐсавызначальных 
рашэнняў у Беларусі. Таму ў аб бращении удзельнікаў пятага У 
себелорусского народнага сходу да суайчыннікаў заяўлена: « Чалавек, 

яго ініцыятыва, талент і прадпрымальнасць павінны стаць 
галоўнай рухаючай сілай развіцця краіны » .  
  
  
Рэспубліканская дабрачынная акцыя «Нашы дзеці» 

Ужо 24 гады па ініцыятыве Кіраўніка дзяржавы акцыя 
прыцягвае ўвагу грамадства да праблем і патрэб дзяцей , у першую 
чаргу найбольш неабароненых катэгорый. Гэта дзеці-сіроты, дзеці, якія 
засталіся без апекі бацькоў, дзеці-інваліды. І з кожным годам акцыя 
пашырае свае межы. Зараз ўвага надаецца не толькі дзіцячым 
інтэрнатных установам, але і сем'ям, у якіх выхоўваюцца дзеці-сіроты, 
дзеці, якія засталіся без апекі бацькоў. Бо ўсе, незалежна ад таго, дзе і ў 
якой сям'і нарадзіліся, павінны мець шчаслівае дзяцінства. Таму вельмі 
важна, што ў пераднавагоднія дні кіраўнікі высокага ўзроўню, мясцовых 
органаў улады, канцэрнаў, банкаў, грамадскіх аб'яднанняў і 
прадпрыемстваў наведваюць дзіцячыя сацыяльна значныя аб'екты, каб 
павіншаваць рабят са святам і падарыць ім падарункі.  

Даведачна . 

Вядома, што навагодняя дабрачынная акцыя «Нашы дзеці» пра 

ходзіць з 9 снежня 2019 г . па 10 студзеня 2020 г . (пастанова Савета 

Міністраў ад 24 верасня 2019 г. № 652). Святы для дзяцей адбудуцца ў 

кожным населеным пункце. 

Цэнтральная падзея акцыі - навагодні свята ў Палацы Рэспублікі 

ў Мінску з удзелам Прэзідэнта краіны - состо ялся 23 снежня. На 

галоўную ѐлку краіны б ыли запрошаны больш за 2,3 тыс . рабят ад 8 

да 14 гадоў.     

Асаблівая ўвага ў Рэспубліцы Беларусь надаецца маладому 
пакаленню з рэгіѐнаў і, у прыватнасці, выхаванцам невялікіх х сельскіх 
школ. Бо ўмовы ўсюды павінны быць аднолькавымі, каб маладыя 
грамадзяне змаглі атрымаць якасную адукацыю. 

Даведачна . 

У рамках мінулагодняй акцыі «Нашы дзеці» было сабрана каля 30 

тыс. Рублѐў на ўмацаванне баз сельскіх школ і накіравана ў восем 

такіх устаноў па краіне. Адной з іх стала Гальшанская сярэдняя школа 

Ашмянскага раѐна Гродзенскай вобласці, якая была забяспечаная 
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неабходным спортінвентаром: камплекты лыж, стол для настольнага 

тэніса, гульнявыя мячы, ракеткі і іншае. Школа з глыбінкі была 

абраная не выпадкова: у ѐй выраслі прызѐры рэспубліканскіх і 

міжнародных турніраў у лѐгкай атлетыцы і біятлоне. Зараз тут 

вучыцца 226 школьнікаў, і ў іх ліку нямала падаюць надзеі 

спартсменаў.   

Традыцыйным стаў удзел у мерапрыемствах навагодняй 
дабрачыннай акцыі «Нашы дзеці» навучэнцаў і студэнтаў, валанцѐраў, 
членаў ГА «БРСМ» і ГА «БРПА».  

даведачна : 

Падчас акцыі валанцѐры руху БРСМ "Добрае сэрца" ва ўсіх 

рэгіѐнах краіны арганізавалі святочныя праграмы, адрасныя 

віншаванні для выхаванцаў дзіцячых дамоў, для дзяцей, якія 

знаходзяцца ў рэабілітацыйных цэнтрах, шпіталях. Усяго ў рамках 

акцыі валанцѐрамі праведзена 757 мерапрыемстваў з удзелам каля 18 

тыс. Дзяцей.  

У ходзе акцыі установам аказана матэрыяльная дапамога, 

перададзена абсталяванне і падарункі на суму 1,5 млн. Рублѐў 

бюджэтных і пазабюджэтных сродкаў . 

Ўвагу дзецям надаецца не толькі падчас акцыі, але і традыцыйна 
на працягу ўсяго года. Прыкладаў, калі дапамога аказваецца не толькі 
разава і не толькі ў выглядзе салодкіх падарункаў, шмат. Напрыклад, у 
снежні 2018 г. Мiнiстэрства лясной гаспадаркі дапамагло Глускай 
санаторнай школе-інтэрнату набыць і ўсталяваць вокны, выдаткаваўшы 
на гэта больш за 40 тысяч рублѐў. 

Такім чынам, акцыя «Нашы дзеці» дазваляе яшчэ раз звярнуць 
увагу на хлопчыкаў і дзяўчынак, якія трапілі ў няпростую жыццѐвую 
сітуацыю, і падкрэслівае значнасць кожнага дзіцяці, дае дадатковую 
магчымасць падарыць ім часцінку цяпла, каб яны верылі ў дабро, сваю 
будучыню, і ў тое, што патрэбныя сваѐй краіне. «Дарагія сябры, вы - 

галоўны набытак нашай Беларусі. Гэта не проста прыгожыя словы, 
за гэтымі словамі - шчырая любоў, жаданне клапаціцца і абараняць 
» , - адзначыў А. Р. Лукашэнка , прымаючы 27 снежня 2018 г. ўдзел у 
навагоднім благотв орительном свяце для дзяцей.  

  
**** 

У сучасным свеце мы сутыкаемся з вялікай колькасцю выклікаў. 
Як правільна адзначыў Кіраўнік дзяржавы: « Пад уздзеяннем 

інфармацыйнага патоку змяняюцца светапогляд і лад жыцця 
людзей. Усѐ больш з'яўляецца спакус і спакусаў, усѐ цяжэй берагчы 
сэрца ад цѐмных думак і эмоцый. У пагоні за матэрыяльнымі 
выгодамі і знешняй мішурой людзі губляюць сапраўдную 
прыгажосць - унутраны свет добрых пачуццяў і высакародных 
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учынкаў, якімі так славіўся і славіцца наш народ, усѐ наша 
славянства » . І такія рэаліі павольна, але метадычна руйнуюць сістэму 
устояных традыцыйных маральных каштоўнасцей. Цяпер асабліва 
важна не выпусціць час, не страціць нашу духоўную сутнасць. 
Першарадная ролю ў гэтым, безумоўна, належыць культуры, мастацтве , 
рэлігіі . Іх уплыў на свядомасць чалавека велізарна. Менавіта гэтыя 
сферы фармуюць тыя вобразы і ідэалы, на якія многія арыентуюцца і 
прымаюць як эталон.  
 


